
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Θεσσαλονίκη, 24/11/2003.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης μίλησε σήμερα χο πρωί στη 
Θεσσαλονίκη για την υλοποίηση του Ελληνικού Σχεδίου για χην Οικονομική 
Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων (Ε.Σ.Ο.Α.Β.).

Η ομιλία διοργανώθηκε από το Υπουργείο Εξωτερικών και ειδικότερα από τη 
Γενική Γραμματεία Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Αναπτυξιακής Συνεργασίας, 
της οποίας προίσταται ο Υφυπουργός Εξωτερικών Ανδρέας Λοβέρδος και 
φιλοξενήθηκε στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Θεσσαλονίκης.

Αναφερόμενος στο Βαλκανικό Πρόγραμμα ΕΣΟΑΒ ο Πρωθυπουργός 
επεσήμανε ότι το φιλόδοξο αυτό πενταετές σχέδιο, ύψους 550 
εκατομμυρίων ευρώ, που αφορά έξι επωφελούμενες χώρες 
(Σερβία/Μαυροβούνιο, πΓΔΜ, Ρουμανία, Βουλγαρία, Αλβανία, 
Βοσνία/Ερζεγοβίνη) εκπονήθηκε και ψηφίστηκε -με τρικομματική 
συναίνεση- από τη Βουλή των Ελλήνων, το Μάιο του 2002. Έκτοτε, οι 
διμερείς οικονομικές συμφωνίες υπογράφηκαν, επικυρώθηκαν και έχουν 
ήδη τεθεί σε εφαρμογή.

Και ο Πρωθυπουργός πρόσθεσε: «Σήμερα διανύουμε τον 18ο μήνα του 
Προγράμματος, 29 ιδιωτικές παραγωγικές επενδύσεις και 29 μικρά έργα ήδη 
υλοποιούνται, ενώ από τα 23 μεγάλα έργα υποδομής που έχουν προταθεί από τα 
βαλκανικά κράτη και εγκριθεί από την Ελλάδα, τα έξι βρίσκονται σε φάση 
υλοποίησης».

Όσον αφορά τη σημασία του Βαλκανικού Προγράμματος, ο 
Πρωθυπουργός υπογράμμισε: «Η Ελλάδα ξέρει ακριβώς πώς χτυπά ο σφυγμός 
όλων των βαλκανικών κρατών. Και ξέρουμε καλά πως για τα Βαλκάνια, για όλους 
τους λαούς και τα κράτη των Βαλκανίων, η προοπτική είναι μόνο μία: η ειρήνη, 
η σταθερότητα και ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός. Και όλα αυτά, γιατί 
πιστεύουμε πως η ειρήνη και η σταθερότητα στα Βαλκάνια δεν μπορούν να 
υπάρξουν δίχως τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό τους. Αυτά είναι τα «πιστεύω» μας, 
αυτές είναι οι απόψεις μας. Γι' αυτό συμβάλαμε με όλες μας τις δυνάμεις στην 
ανάπτυξη των βαλκανικών κρατών, γι' αυτό καταφέραμε και εφαρμόζουμε το 
ΕΣΟΑΒ, το Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων. 
Ξέρουμε, όμως, πως πέρα από τις πολιτικές, πέρα από τα σχέδια ανάπτυξης, η 
βασικότερη προϋπόθεση για ειρήνη και σταθερότητα στην περιοχή είναι η 
φιλία ανάμεσα στους λαούς της Βαλκανικής. Και η φιλία αυτή εμπεδώνεται 
μέσα από την καθημερινή σχέση των ανθρώπων. Από τα δίκτυα της κοινωνίας των 
πολιτών, από τις οικονομικές ανταλλαγές που δημιουργούν πρόοδο και δεν 
δηλητηριάζουν με καχυποψία ή φθόνο τις ανθρώπινες σχέσεις. Μέσα από την 
εταιρικότητα σε πολιτικό επίπεδο, μέσα από την πολιτιστική συνεργασία, 
μέσα από τη συνειδητοποίηση ότι στα Βαλκάνια ζούμε 65.000.000 άνθρωποι 
και πως η ειρήνη, η σταθερότητα και ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός θα 
κάνουν την περιοχή μας ελκυστική από όλες τις απόψεις: πολιτικά, 
οικονομικά, πολιτισμικά».



Κλείνοντας την ομιλία του, ο Πρωθυπουργός τόνισε: «Από τη 
Θεσσαλονίκη, λοιπόν, από την έδρα της Επιτροπής Παρακολούθησης του 
Ε.Σ.Ο.Α.Β., μετά από ενάμιση χρόνο υλοποίησης του Προγράμματος, θέλω να 
στείλω το μήνυμα ότι η ισχυρή Ελλάδα του 21ου αιώνα αξιοποιεί τις δυνάμεις 
της για να εμπεδωθεί η ειρήνη και η σταθερότητα στα Βαλκάνια. Για να 
σταματήσουν οι διεθνοτικές συγκρούσεις, για να περιοριστεί το οργανωμένο 
έγκλημα. Για να λειτουργήσουν οι οικονομίες της περιοχής, για να πραγματοποιηθεί 
ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός της».

Τέλος, από την πλευρά του ο Υφυπουργός Εξωτερικών Ανδρέας 
Αοβέρδος, προλογίζοντας τον Πρωθυπουργό, επεσήμανε:

«Η πολιτική που ακολούθησε η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, την έφερε σε 
πλεονεκτική θέση έναντι των υπολοίπων βαλκανικών κρατών. Ωστόσο, ο Υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου κι εμείς οι συνεργάτες του στο Υπουργείο 
Εξωτερικών μεταφέρουμε παντού το μήνυμα ότι τη νέα μας θέση στο παγκόσμιο 
οικοδόμημα και στην περιοχή, δεν την αντιλαμβανόμαστε ως αφορμή για να 
παίξουμε ρόλους περιφερειακής υπερδύναμης. Δεν είναι αυτή η πολιτική μας. 
Αντίθετα, η πολιτική μας είναι φιλειρηνική, σταθεροποιητική και αναπτυξιακή. Και 
έχει σαφή αναφορά και στόχο τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό όλων των κρατών των 
Βαλκανίων».


